

李鸿忠出席中国—葡语国家经贸合作论坛（澳门）第六届部长级会议开幕式

本报澳门4月22日电（记者富子梅）中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠22日在澳门出席中国—葡语国家经贸合作论坛（澳门）第六届部长级会议开幕式并致辞。

李鸿忠指出，中葡论坛创立21年来，以语言文化为纽带、以经贸合作为主题、以共同发展为目标，取得丰硕成果。中国与葡语国家合作成为不同社会制度、不同文化背景、不同发展阶段、不同幅员大小国家友好合作典范，成为推动构建人类命运共同体的生动例证。

李鸿忠表示，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，将为世界经济注入强大动力。中国愿同葡语国家一道，提升经贸合作水平，拓展新兴领域合作，发挥澳门商贸合作服务平台作用，推动中葡合作向更大范围、更宽领域、更高层次迈进，共建开放包容的世界经济。

会议宣布了中国政府下一阶段推进与葡语国家经贸合作20项举措，欢迎葡语国家企业深耕中国市场，分享中国发展红利。来自安哥拉、巴西、佛得角、几内亚比绍、赤道几内亚、莫桑比克、葡萄牙、圣多美和普林西比、东帝汶等9个葡语国家和中国内地、澳门特别行政区共1000多名嘉宾出席会议。

在澳门期间，李鸿忠分别会见了佛得角副总理科雷亚、圣多美和普林西比国民议会副议长德奥利维拉、东帝汶副总理黎发芳。

西太平洋海军论坛第19届年会开幕

张又侠出席并致辞

本报青岛4月22日电（记者金正波）西太平洋海军论坛第19届年会22日在山东青岛开幕。中央军委副主席张又侠出席并致辞。

张又侠说，5年前，习近平主席在青岛提出构建海洋命运共同体重要理念，为建设和平、繁荣、美丽的海洋提供了战略引领和中国方案。中国军队高举合作共赢旗帜，践行共同、综合、合作、可持续的安全观，同各国海军不断深化交流交往，积极参与国际海上安全合作，主动提供海上公共安全产品，为

协力保障海洋事业发展、促进共同繁荣作出重要贡献。中方将继续秉持构建人类命运共同体重大理念，践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，以更加积极开放的姿态投身国际军事合作，谱写推动世界和平发展的新篇章。

张又侠说，当今世界百年变局加速演进，世界仍不太平，应坚决摒弃冷战思维，携手缔造和平安宁，对话协商弥合分歧，共商共建治理规则，以务实成果推动海洋安全治理迈上新台阶。中方一贯坚

持同直接当事国友好协商解决海上争端，但对蓄意侵权将依法正当维权，对无理挑衅将坚决据理反制。我们不惹事、也决不怕事，中国军队将坚决捍卫祖国统一和国家利益。

开幕式，张又侠同出席论坛年会的各国海军代表团团长合影。

此次系中国海军继2014年后再次承办西太平洋海军论坛年会，共有来自29个国家的海军代表团参会，期间将举行“命运与共的海洋”高层研讨会，以及多场座谈会会见活动。

谌贻琴会见妇联系统港澳执委、特邀代表考察团

本报北京4月22日电（记者杨昊）4月22日，国务委员、全国妇联主席谌贻琴在北京会见妇联系统港澳执委、特邀代表考察团并与团员座谈。

谌贻琴指出，近年来，妇联系统港澳

执委和特邀代表深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，主动为国家发展建言献策，支持特区政府和行政长官依法施政，不愧是爱国爱港爱澳的中坚力量。中国式现代化为广大港澳妇女建功

我国法人和其他组织数量达到1.88亿

本报北京4月22日电（记者林丽鹂）记者22日从市场监管总局获悉：截至目前，统一社会信用代码数据库已积累1.88亿个法人和其他组织的基本信息，同时包括36个机构类型、22个专题数据库、

10多个数据资源加工模型和处理程序。据介绍，自2015年实行统一社会信用代码制度改革以来，统一社会信用代码工作转型取得显著成效。全国组织机构代码统一社会信用代码数据服务中心通过

立业提供了广阔舞台，希望港澳执委和特邀代表团引领港澳姐妹，大力弘扬爱国传统，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，助力推动港澳更好融入国家发展大局，竭诚服务基层社区群众，更好展现巾帼担当和风采，为推进中国式现代化、保持香港、澳门长期繁荣稳定作出更大贡献。

全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇主持座谈会。

在全国设立46个分支机构及20个登记管理部门，建立起统一社会信用代码数据库。代码中心依托统一社会信用代码数据库建设，维护企业标准信息公共服务平台，为企业执行标准自我声明公开提供服务。截至3月31日，已有48.1万家企业在平台公开323.6万项标准，总访问量4.9亿次。

权威发布

4月22日，在国务院新闻办举行的新闻发布会上，财政部有关负责人介绍了一季度财政收支情况。

财政收入延续恢复性增长态势，重点支出得到较好保障

财政部副部长王东伟在发布会上表示，今年以来，财政部门持续用好财政政策空间，加强财政资源统筹，优化组合运用多种政策工具，促进经济持续回升向好。一季度，财政收支运行平稳。

全国一般公共预算收入60877亿元，扣除2022年制造业中小微企业部分缓税在2023年前几个月入库抬高基数、2023年年中出台的4项减税政策形成翘尾减收等特殊因素影响后，同比增长2.2%左右，延续恢复性增长态势。

从税收看，全国税收收入49172亿元，扣除上述特殊因素影响后保持平稳增长。其中，住宿和餐饮业税收增长44.7%，文化、体育和娱乐业税收收入增长26.7%，交通运输、仓储和邮政业税收收入增长6.8%，零售业税收收入增长5.7%，反映出居民消费活力不断释放。制造业税收收入扣除不可比因素影响后实现平稳增长，铁路运输设备制造业税收收入增长9.5%，计算机制造业税收收入增长6.8%，反映出先进制造业等行业税收较快增长。

重点支出得到较好保障。“各级财政部门加强财政资源统筹，加快预算下达和增发国债资金使用，强化国家重大战略任务和基本民生财力保障。”王东伟介绍，一季度全国一般公共预算支出规模近7万亿元，同比增长2.9%。2023年四季度增发国债的1万亿元资金在今年2月底前已全部下达到地方，重点投向的城乡社区支出、农林水支出、灾害防治及应急管理支出同比分别增长12.1%、13.1%、53.4%；截至4月上旬，2024年中央对地方转移支付已下达8.68万亿元，占年初预算的85.1%。一季度，全国一般公共预算支出完成预算的24.5%，高于近3年的平均水平。

强化对春耕春耕的资金保障，加快培育经济增长新动能

一季度，在保障农业生产、培育经济增长新动能方面，财政政策充分体现“适度加力、提质增效”要求。

增加投入，支持实现全年农业生产开门红——

指导地方用好2023年底发债的国债资金2249亿元，推进高标准农田建设、灌区改造提升等项目；将中央财政对高标准农田建设的亩均补助标准由1300元提高到2400元；安排110亿元持续支持推进玉米、大豆等重点品种关键核心技术攻关；安排246亿元支持农机购置与应用补贴；安排1852亿元继续实施耕地地力保护补贴、玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴，提高小麦、早籼稻最低收购价……

王小洪在全国公安机关视频会议上强调 以更高站位更高标准抓好安保维稳工作 确保国家政治安全和社会大局持续稳定

本报北京4月22日电（记者张天培）中共中央书记处书记、公安部部长王小洪22日在全国公安机关视频会议上强调，要深入贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央决策部署，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以更高站位、更高标准抓好近期安保维稳工作，确保“五一”等重要节日社会治安安全有序，确保国家政治安全和社会大局持续稳定，以实际行动向党和人民交上一份满意答卷。

王小洪要求，要坚定不移贯彻总体国家安全观，加强组织领导，抓实重点工作，强化协作配合，努力开创维护国家安全工作新局面。要充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式作用，加快形成和提升新质公安战斗力。要把各项关键措施落到底、抓到位，坚决捍卫政治安全。要保持严打高压，强化整体防控，狠抓安全监管，精细维护公共安全。要抓好夯实台重点工作，谋深抓细改革，夯实筑牢基础，提升执法质效。要严格队伍管理，突出政治建警，以党纪学习教育为契机，深化纪律建设，改进工作作风，确保队伍保持良好状态。

“春耕生产对于稳定全年粮食生产具有重要意义。”王东伟表示，中央财政强化资金政策保障，在“地”上多维用力，支持夯实粮食生产根基；在“技”上多向发力，支持农业生产降本增效；在“服”上多助动力，支持完善农业服务体系；在“策”上综合用力，健全种粮收益保障机制。

多措并举，加快培育经济增长新动能——围绕大力推进现代化产业体系建设、加快发展新质生产力，今年中央财政安排资金30亿元，支持首批20个左右试点城市“智改数转网联”；安排30亿元支持扩大中小企业数字化转型城市试点范围；将启动交通基础设施数字化转型升级工作，支持对一批繁忙的国家高速公路、普通国道和高等级航道开展数字化改造；坚持中央财政和地方财政联动，积极推动汽车、家电等耐用消费品以旧换新；近期将会同有关部门启动实施县域充换电设施补短板工作，挖掘农村新能源汽车消费潜力……

财政部国库司司长李先忠表示，今年将研究建立合作创新政府采购制度，即对于目前市场上没有的、需要研发的创新产品，先购买研发服务，再购买研发产品，更好地支持应用技术创新和科技成果转化。

用好超长期特别国债、地方专项债，提高资金整体效能

2023年四季度，中央财政增发了1万亿元国债，集中力量支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板。财政部预算司司长王建凡表示，财政部为此建立了增发国债资金库单单独调拨机制，目前1万亿元已全部调度给地方，确保各地不因资金影响项目建设进度。财政部将指导地方加快推进项目实施，持续抓好增发国债资金监管，确保将宝贵的资金用在刀刃上，努力提高资金使用效益。

《政府工作报告》提出，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，今年先发行1万亿元。王建凡表示，将根据超长期特别国债项目分配情况，及时启动发行工作。结合债券市场需求和超长期特别国债对应建设项目的实施周期，科学设计发行品种期限。同时，统筹一般国债和特别国债发行，合理安排发行节奏，切实保障特别国债项目资金需求。“未来还将加强中央和地方资金、存量和增量资金统筹，与超长期特别国债资金形成合力，提高资金整体效能。”王建凡说。

今年以来，地方专项债发行进度偏慢。王建凡表示，一季度发行规模小于往年，一方面是以往年度为应对疫情冲击等特殊因素影响，加大年初发行规模，另一方面也与地方项目建设资金需求、冬春季节施工条件、债券市场利率等因素相关，总体看全年发行规模仍然符合预期。“目前，财政部正在从项目成熟度、融资收益平衡、资金使用合规性等方面对项目加强审核把关，提高项目储备质量。”王建凡说。

一季度全国财政收支运行平稳

本报记者 曲哲涵

4月22日，国务院新闻办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会，吉林省有关负责同志介绍了相关情况。

“习近平总书记对吉林振兴发展寄予厚望，对我们提出‘新担当、新突破、新作为’的重要要求，为吉林全面振兴擘画了蓝图，注入了强大动力。”吉林省委副书记、省长胡玉亭说，吉林牢记嘱托，坚决扛起维护国家粮食安全、产业安全、能源安全、生态安全、国防安全的重要使命，推动振兴发展步入“上升期”“快车道”。

今年一季度，吉林地区生产总值增长6.5%，保持了稳中有进、稳中向好的良好态势。

推进新型工业化实现新突破

胡玉亭介绍，吉林是我国重要的工业基地，工业化起步早，创造了众多“第一”，作出过重要的历史贡献。一汽汽车、长客高铁、长光卫星等“吉林制造”享誉全国，“吉林一号”卫星组网成为世界最大亚米级商业遥感卫星星座……走新型工业化道路，吉林工业持续向好，在2023年规模以上工业增加值6.8%的增速基础上，今年一季度增速达10.4%。

搭上“智改数转”列车。吉林省副省长李国强介绍，吉林把“智改数转”作为工业领域的“一号工程”，制定行动方案和实施细则，支持企业以“产线、车间、工厂”为基本单元梯度实施改造，力争用3年时间鼓励支持全省规模以上工业企业完成一轮“智改数转”。

推进产业集群发展。吉林出台培育先进制造业集群实施方案，重点培育汽车、碳纤维、玉米生物制品等十大产业集群。

将风光电优势转化为新能源发展优势。胡玉亭介绍，吉林大力发展清洁能源产业，加快建设国际一流的“绿氢+”产业集群，鼓励头部企业或联合体作为绿电产业园区建设运营主体，创设电价形成、电力交易、项目用地、项目审批等系列

发展现代化大农业实现新突破

“农业是我们的‘最大优势’。吉林地处世界三大黑土区之一，农业规模化、机械化水平全国领先，粮食产量已连续3年超800亿斤。”胡玉亭介绍，去年，吉林粮食产量达到837.3亿斤，总产

吉林推动振兴发展步入“上升期”“快车道” 扛起“新担当、新突破、新作为”重大职责使命

本报记者 汪志球 刘以晴

跃升至全国第四，单产稳居粮食主产省第一，粮食商品率超过90%、调出率超过50%。

“新一轮千亿斤粮食产能提升行动，吉林将增产200亿斤。”胡玉亭表示，这是吉林进一步扛稳国家粮食安全重任的应有担当，出路在于培育农业领域新质生产力，在提高全要素生产率上下功夫，要靠“四良一智”。

扩良田。吉林开展“黑土粮仓”科技会战，推行保护性耕作新模式，秸秆还田、免耕播种，改造提升中低产田，力争率先把基本农田全部建成高标准农田，开发盐碱地等耕地后备资源，扩大农业生产空间。

育良种。种子是农业的“芯片”，吉林大力推动种业振兴，建设玉米、水稻、大豆等关键品种平台，育繁推一体化扩大良种使用。

用良机。吉林农作物综

合机械化率达94%，接下来将主攻研制开发高端智慧农机，包括平原适用的“大马力”农机、丘陵用的小型农机、填补空白的新型农机等。

施良法。推广“水肥一体化+密植”技术，推广社会化服务，扶持新型农业经营主体，扩大规模化、集约化、标准化经营。

发展智慧农业。建设农业数字化平台，推广测土配方施肥，拓展“吉林一号”卫星在墒情监测、病虫害预警、气象服务方面的应用场景，为现代化大农业插上“智慧的翅膀”。

坚持生态优先绿色发展实现新突破

“吉林有绿水青山和冰天雪地两座‘金山银山’。”胡玉亭说，吉林将坚持生态优先绿色发展，建设美丽中国先行区。

加快生态强省建设，吉林持续实施“山水林田湖草沙”生态保护修复工程。近年来，吉林森林延绵、草地连片、湿地镶嵌、错落有致的生态格局已经形成。

把改善生态环境作为重要民生，吉林打好污染防治攻坚战。目前，吉林全省空气质量优良天数比例稳定在93%左右；野生东北虎和东北豹数量现在分别是50只和60只以上，比2017年翻了一番；形成自然保护地体系，包括东北虎豹国家公园、36个自然保护区和88个自然公园。

依托绿水青山和冰天雪地，吉林着力推动旅游业高质量发展，全域布局、全季发展、全产业链推进、全产品体系打造、全要素保障。推动艺术休闲产业创新发展，形成四季皆有特色的产业发展格局。“到2025年，全省6家机场航线将超过280条，沈白高铁开通将为长白山带来千万客流，全省景区实现5G网络全覆盖，提升服务能力。”吉林省副省长杨安娣介绍。

推动高质量发展·权威发布

雄安新区安置房项目有序推进

目前，河北省雄安新区大片区安置房及配套项目正在加紧施工，参建单位严格把控施工节点计划，有序推进项目建设。新华社记者 牟宇摄

